

打造“铁路+文旅”消费新场景 火车“银发游”金秋更“陕”亮

“走!去东北看看黑土地上的辽阔天地!”近期,古城西安秋高气爽,在西安火车站候车室内,60岁的王传芳和老伴登上了西安开往山海关的Y152次旅游专列,一路向北开启了一场为期10天的东北畅游之旅。

打造老年人喜爱的“银发专列”

近年来,银发经济成为我国经济发展的新动能。随着生活水平的提高和消费观念的转变,60岁以上的老年人成为我国最活跃的旅游群体之一。面对人民群众对美好出行的更高期待,中国铁路西安局集团有限公司不断优化运输组织,提升客运服务品质。

老年旅客需要什么样的铁路客运服务?乘火车出游时间和路线设计怎样更合理?“老年旅客的需求,就是我们努力的方向。陕西是自然、文化、资源大省,银发经济蓄势强劲、动能充足。我们立足陕西资源禀赋和发展优势,充分调研银发旅客出行需求,从运能、线路、服务等诸多方面细分匹配老年人的出行需求和服务供给,打造更适合老年人出行的‘银发专列’。”中国铁路西安局集团有限公司客运部技术科科长刘桐飞说。

“这趟旅游专列我感到性价比非常高,想去的地方都有,行程安排妥当,非常适合我们老年人!”王传芳的老伴说。最吸引他们的是铁路“银发游”产品“好玩不贵”、人也“舒缓不累”。

打造“铁路+文旅”消费新场景

中国铁路西安局集团有限公司坚持“一线穿珍珠”,把陕西汉唐历史文化、秦岭自然资源和陕北红色文化与银发经济贯通起来,开发设计“快游”与“慢游”、“大众游”与“高端游”、“定点游”与“四季游”等适合不同需求、不同价格水平的十余款旅游产品,推出新线路新场景新玩法,添福“夕阳红”。

以Y152次旅游列车运行路线为例,从地图上串起西北与东北、华北等全国多个地区景点。如同在西安与漠河两地间往返画出一张“满弓”图,其中去时列车运行路线如“弓身”,从西安直发哈尔滨到沈阳,而返程时的“弓弦”把途经敦化、满洲里、哈尔滨、盘锦、山海关等地“串”起来;来去不同,不走回头路,让旅客们感到带劲过瘾。

省公安厅组织开展 非法枪爆物品集中销毁活动

本报渭南讯(记者 张军建)10月18日上午,陕西省公安厅在韩城、华阴组织开展非法枪爆物品集中统一销毁活动,现场销毁收缴、报废枪支2839支,子弹17.7万余发,管制刀具1507件。

今年以来,陕西各级公安机关在公安部和省委、省政府的统一领



“银发专列”受到老人欢迎。 席凯摄

为“银发游”提供贴心服务

铁路部门持续加大科技创新力度,用铁路高质量发展成果为“银发游”蓄势赋能。最新版本的铁路12306APP上线“爱心版”页面模式,字大、查询功能更简洁,并优先为60

岁以上老年旅客配售下铺。借助大数据、人工智能、智能制造等数字科技,铁路服务银发经济的产业数字化程度不断提高,线上线下的全方位守护,让老人出行更安心、更舒心。

让老年旅客出行更舒心

铁路部门深入推进客运提质计划,根据适老化服务,优化客运流线,增加各站人工售票窗口、无障碍电梯,适时设置“银发候车区”和绿色通道出行无障碍。在列车上,西安客运段围绕供好“一盒好饭”深入开展列车餐饮提质专项行动,开发以“秦小味”为品牌的“少油少盐清口味”营养餐,丰富餐食种类,满足适老用餐需求。

为打通游客出行“最后一公里”,铁路部门联合地方政府协同发力,汉中站主动与地方交通运输部门对接,增加汉中、佛坪、洋县西、宁强南等站直达龙头山、武侯墓、长青华阳等景区的公交班车频次,方便旅客游览汉

江夜景;在出站口设置“公铁联运”咨询台,为旅客提供接驳换乘咨询以及景区景点介绍,让银发游旅客感到便捷服务就在身边。

银发游老年旅客众多,不同于其他列车,守护老人出行健康安全才是重中之重。“我们在列车值乘人员选派上都是具备一定的健康诊疗知识和应急处置能力的工作人员,有些长途旅游列车从过去的一趟车配1名,到现在增加至3名。”西安客运段干部姚娜说。他们还在车内配备免费小药箱,提供老花镜、充电宝等贴心服务,温馨旅途、多彩行程,让老年人带着满满获得感和幸福感。

银发“带货”助力经济发展

“银发专列”从“新词”变“热词”,让环游中国更加“银光闪闪”。今年以来,中国铁路西安局集团有限公司累计开行西安至铜川、耀州、汉中、蒲城、湛江、泰州等省内外不同区域,庙会、冰雪、油菜花、梨花等不同主题的旅游专列110列,累计发送旅客近8.3万人。

银发经济更让“颜值”变“产值”。随着“银发专列”开行范围的不断扩大,其对陕西省当地行业、产业的带动和辐射效应也越来越

明显。今年国庆假期,家住陕西省汉中市勉县阜川镇骆驼顶村的村民段晓燕喜上眉梢。家里种植的陕南特产金丝皇菊随着“银发游”的火热“带货”,仅此一项全年可增收2000多元。“银发经济给我们带来了新的发展机遇,延长了铁路旅游产业链、供应链,更让大山里的老百姓得到了实实在在的实惠!”西安站驻勉县阜川镇骆驼顶村第一书记燕磊说。

本报记者 张毅伟 通讯员 李珂

90余位雕刻达人“秀”技能

10月19日,2024陕西省珠宝玉石首饰行业(玉雕)职业技能大赛举行,西安、宝鸡、安康、渭南、汉中、榆林等地市的90余位雕刻达人在金膏玉上“秀”技能。

在陕西雕刻艺术一条街,雕刻师傅们一字摆开,全神贯注,面对一块小小的金膏玉,充分发挥想象力,经过设计、修型、打磨等工序后,融入不同元素,精雕细琢,力求将每一块玉石雕琢成精美的艺术品。

“此次竞赛使用陕西本地特产玉石原料金膏玉,要求融入陕西传统文化,创作出具有陕西地域特色的优秀玉雕作品,不仅考验个人的技能和艺术水平,更是对传统文化传承与创新的有力推动。”陕西省珠宝玉石首饰行业协会会长同彦庄介绍,陕西省有十几种玉石,100多位玉雕师,但是人才匮乏,个人工作室较多、较分

散,没有形成产业链,为了进一步壮大玉雕人才队伍,让有“技”青年一展所长,发挥以赛促学、以赛促训、以赛促创、以赛提能的示范引领作用,此次大赛尝试将技能大赛设在商场,面向社会开放,让更多玉雕从业者、爱好者现场观摩,让过往市民零距离观摩了解玉石雕刻过程,进一步促进玉雕文化的传播与推广。

此次大赛由理论知识和实物现场制作两部分组成,对所有参赛选手全程免费。大赛将产生“陕西省技术能手”1名,“陕西省玉石雕刻大师”3名,“西安市技术能手”5名,其他成绩优秀者将被授予“优秀玉雕师”和“玉雕新秀”荣誉,对符合条件的参赛者免费办理人社部职业技能技师或高级工证书,并由陕西省珠宝玉石首饰行业协会给予物质奖励。

文/图 本报记者 张维



参赛者精雕细琢。

小男孩车里玩耍被卡 消防员成功解救

本报讯(记者 葛兰)近日,在西安市未央区,一名小男孩在玩耍时因好奇爬进汽车后备厢,结果被卡在狭小的空间内无法自行出来,情急之下,家长立即报警求助。西安市消防救援支队接警后迅速出动,成功将男童安全救出。

当天14时12分,接到报警称,在未央区红旗东路与北辰大道西100米处发生一起儿童被困事故。西安市消防救援支队特勤二站立即调派5人前往现场处置。消防员仅用5分钟抵达现场,经过近半小时的紧张救援,成功将男童从后备厢中解救出来。

据了解,当天下午,这名小男孩在车内后排玩耍,出于好奇打开了汽车后备厢与后排座椅之间的扶手,发现扶手处可以通向后后备厢,便试图钻进去。然而,孩子并没有意识到危险,将头伸入其

中后被卡。

“当时车上有人,但是停在路边在打电话,并未发现孩子的异常举动,直到孩子哭泣方才反应过来。”消防救援人员告诉记者,由于缺乏专业知识和工具,家长无法将孩子救出,只好拨打119求助。消防员到达现场后,首先对后备厢进行了检查,确定了男童被困的具体位置和情况。随后,使用专业工具对后备厢进行拆解,小心翼翼地扩大救援空间。

在整个救援过程中,消防员不断安慰男童,缓解其紧张情绪。经过努力,男童最终安全获救,所幸并无大碍。消防人员提醒,日常生活中一定要加强对儿童的安全教育。不要让孩子远离自己的视线,尤其是要教育他们不要随意进入潜在的危险区域,如汽车后备厢、洗衣机等。

606路公交车线路调整

本报讯(记者 陶颖)为优化公交线路网布局,提高运营效率,加强阿房一路东段沿线公交与地铁的接驳,方便周边社区居民出行,按照西安市交通运输综合执法支队批复,西安公交集团10月19日起调整606路公交车线路。

606路去程由南何村始发,经阿房一路、大庆路、莲湖路、北大街、东大街、和平路、雁塔北路、小寨东路、慈恩西路、慈恩路至大雁塔南广场;回程由大雁塔南广场始发,经慈恩路、芙蓉西路、西影路、雁塔北路、和平路、东大街、北大街、莲湖路、大庆路、阿房一路至南何村。线路长度18.5公里。

首班6:00末班24:00,实行无人售票两元一票制,可刷卡。

新增站点7个:南何村、阿房一路东段、大庆路阿房路口、大庆路西段、大庆路丰隆路口、汉城路大庆路口、芙蓉东路芙蓉西路口(回)。

调整站点1个:开往南何村方向市委党校站点由西影路路北调整至芙蓉西路路东。

取消站点11个:芙蓉东路芙蓉西路口(去)、市委党校(去)、西影路西段、北池头、观音庙、新疆三所、铁炉庙、青龙寺、理工大曲江校区、雁翔路重阳路口、石羊农庄。